
ACTIVITE 1

PB : Comment l’étude minéralogique d’une roche permet de comprendre ses conditions de formation.

1. Faire un tableau pour comparer la composition minéralogique et chimique des deux roches (basalte et granite), préciser si elle présente ou non du verre et sa texture / fiche annexe
2. Par analogie avec l’éthylvanilline, proposer une hypothèse sur l’origine de la différence de taille des cristaux dans le basalte et le granite et donc la présence de verre / fiche annexe
3. Montrer le lien entre la texture d’une roche et ses conditions de formation 
[image: ]
Le site suivant possède un microscope polarisant virtuel. Vous pourrez y observer les roches du TP. Vidéo cristallisation vanilline Vidéo : https://www.youtube.com/watch?v=n85JCOeSXEY


[image: ]http://www.etab.ac-caen.fr/discip/geologie/Micropol/index.html
[bookmark: _Hlk16240334][image: ]Explication du principe du microscope polarisant 
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[image: ]ACTIVITE 1b : Manipulation d’un modèle 3D de cristal
1. Décrire la géométrie de l’unité élémentaire du cristal d’halite.
2. Aller sur le site du logiciel MinUsc :
[image: ]Dans fichier, choisissez le cristal « halite »
Ceci est la « maille élémentaire » d’halite
3. Comparer la géométrie de la maille microscopique avec celle du cristal de sel entier
[image: ]Ajouter plusieurs mailles suivant la largeur « a », suivant « b » et suivant « c ». 
4. Expliquer alors comment un cristal entier se forme à partir de la maille élémentaire microscopique.
5. Dans quel système cristallin se forme le cristal d’halite (doc2 p 31)
Un peu de mathématiques….
[image: ]Nous cherchons à caractériser la compacité et la masse volumique de la maille du cristal d’halite.

On considère qu’une maille est compacte si C > 0,71
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1. Sachant  , ,  et en utilisant le logiciel MinUsc précédent pour dénombrer les atomes, calculer la compacité de la maille du cristal d’halite.

2. Sachant que  et , calculer la masse volumique de la maille du cristal de sel en 
3. Vérifier vos valeurs sur MinUsc en complétant le tableau dans l’onglet « formules »





ACTIVITE 2
TP1 Des cristaux dans la coquille d’œuf.
	Matériel à disposition :  
-	Coquilles d’œufs.
-	Solution d’acide chlorhydrique à 10%.
-	Blouse, gants et lunettes de protection
- Documents papier et manuel scolaire p 31
	[image: ][image: ][image: ][image: ]



Les œufs des oiseaux ont la particularité d’être entourés d’une coquille carbonatée permettant une protection efficace de l’embryon en développement. 
 PB : On cherche à déterminer de quel minéral est composée la coquille d’un œuf de poule et quel est son type de maille cristalline
1. Réaliser l’expérience suivante en déposant quelques gouttes d’acide chlorhydrique sur la coquille d’œuf – noter vos observations - que pouvez-vous faire comme hypothèse sur sa composition à l’aide du document 1
2. A l’aide de l’exploitation des documents 1, 2 et 3 ci-après, répondre clairement au problème posé. Justifier votre réponse (j’observe que, or, j’en déduis que…)
Partie DM
3. Calculer la masse volumique en g/cm3 de la maille du cristal composant la coquille d’œuf 
4. Vérifie ton résultat avec l’onglet « formule » dans MinUsc





Document 1 : diversité et propriétés des minéraux carbonatés
	
	Calcite
	Dolomite
	Aragonite
	Vatérite

	Formule chimique
	CaCO3
	CaMg (CO3)2
	CaCO3
	CaCO3

	Résultat du test à l’acide chlorhydrique à froid
	effervescence
	Pas d’effervescence
	effervescence
	effervescence

	 
Maille cristalline

Gris : carbone Masse molaire(C) = 12,0107 g/mol
Rouge : oxygène Masse molaire(O) = 15,999 g/mol
Vert : calcium Masse molaire(Ca) = 40,078 g/mol
Vert clair : magnésium Masse molaire(Mg) = 24,3 g/mol 
	[image: ][image: ]
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A=25.30A
b=7.29A
c=7.29A
alpha=120.00°
beta=90.00°
gamma=90.00°
[image: ]



1Å = 10-8 cm	

Document 2 : influence du fluide utérin sur la formation de la coquille.
La coquille de l’œuf se met en place dans l’appareil génital de la poule après les étapes de formation du jaune et du blanc. La coquille se forme à partir du fluide utérin présent dans l’appareil génital, il s’agit d’un liquide très riche en ions calcium (Ca2+) et en bicarbonate (HCO3-) et dans lequel des protéines sont présentes.
Pour comprendre comment se fait la minéralisation de la coquille, on a fabriqué d’une part un liquide de même composition chimique que le fluide utérin mais sans protéine (contrôle) et d’autre part on a collecté du fluide utérin. 
On a ensuite laissé la précipitation du carbonate de calcium se faire, les résultats sont donnés ci-dessous. 
[image: ]
Source : https://www.ugr.es/~grupo179/pdf/Nys%20et%20al%202010.pdf
Document 3 = 
Doc2 page 31 : Les systèmes cristallins

















DM 
 Calcul de la masse volumique de la maille du cristal de calcite

Masse volumique cristal = 
Masse d’un atome = 
Nombre d’Avogadro = 
Volume de la maille = 
Pour compter le nombre d’atome dans la maille, aller sur le site MinUsc 
http://www.librairiedemolecules.education.fr/outils/minusc/
[image: ]Ne pas oublier :
Les atomes situés sur les bords d'une maille sont partagés avec les mailles voisines et ne doivent donc pas être comptés comme ceux de l'intérieur de la maille :
· Sur une face, un atome est partagé entre 2 mailles et compte donc ½
· Sur une arête, un atome est partagé entre 4 mailles et compte donc ¼ 
· Sur un sommet, un atome est partagé entre 8 mailles et compte donc 1/8 
[image: ]
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DO C
y Comparaison de l'organisation d'un verre et d'un cristal de méme composition

En 2012, I'équipe du docteur Freund a Berlin a pu
observer, a l'aide d'un microscope a effet tunnel,
la position des atomes d'une surface cristalline de
quartz (£) et d'un verre (13) de méme composition.

Les images montrent la position des atomes de sili-
cium observés sur la surface, a droite, ainsi qu'un
schéma d'interprétation de la géométrie du maté-
riau, a gauche (points verts : atomes de silicium,
points rouges : atomes d'oxygene).

Observation de quartz. Observation de verre.
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Cristaux de halite. Le sel, ou chlorure de sodium
solide, est constitué d'ions chlorure (Ct') et sodium (Na).
La halite (du grec hals, <sel>, et lithos, «pierre») désigne
le sel gemme. Les gisements de halite se trouvent dans
des grotes et proviennent de [évaporation de mers
ou de lacs salés lors de périodes géologiques chaudes.
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MASSE VOLUMIQUE

La masse volumique p d'un cristal s'exprime en g-cm=.

La maille étant cubique, Ve = @*

Avec a = longueur de laréte de la maille en cm

Par ailleurs, Mg, = ZX Myome = ZX

Avec: N = Nombre d’Avogadro = 6,022-10% mol-!
Myome = masse molaire de (atome en g- mol”"

Matome

zx
N

COMPACITE
La compacité C mesure loccupation du volume de la
‘maille par les atomes. C'est un nombre sans dimension,
compris entre O et 1.

Les atomes étant sphériques, Vycome = 377
Avec £ = rayon dun atome en cm

Donc:

Zx ;KI!

r
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La multiplicité Z dune maille est égale au nombre total d'atomes par
maille. Une maille est dite primitive siZ-1. Sinon elle est dite mutiple.
Exemple de calcul pour le fer:

Dans le cas du cristal de fer, un atome au sommet de la maille est
partags entre 8 mailles. Sa contribution 3 la maille est donc de %*
datome. Or, dans une maile, il y a des atomes aux 8 sommets donc:
eur contribution totale est de 8- ~1. Latome au centre de la maille
st partagé avec aucune autre maile et a donc une contribution
de 1. La multiplicité étant égale 3 la somme des contributions des
atomes, on obtient donc:

Contribution des atomes de fer | | Représentation de la maille de fer
2lamaille remplie datomes.
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Figure 11. Modification du polymorphe, de la taille et du nombre de cristaux de calcite en présence de fluide utérin (Hernandez
et al 2008a et c).

Calcite Aragonite Vatérite

Contréle (%) 55 225 22,5

Fluide Utérin (%) 100 0 0
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Maille: Prisme droit a base hexagonale Ou Prisme droit a base losange

1/3 de la maille
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